

पृथ्वी बचाने के लिए पर्यावरण को बचाना जरूरी : कुहाड़

अमर उजाला ब्यूरो
महेंद्रगढ़।

प्रकृति हमें जीवन देती है और इसलिए हमारी भी जिम्मेदारी बनती है कि हम इसके संरक्षण के लिए हर संभव प्रयास करें। एक लाइन में कहूं तो पर्यावरण के संरक्षण से ही पृथ्वी पर जीवन को बचाया जा सकता है। यह कहना है हरियाणा केंद्रीय विश्वविद्यालय के कुलपति प्रोफेसर आरसी कुहाड़ का। प्रोफेसर कुहाड़ ने अपने यह विचार विश्वविद्यालय में विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर पौधारोपण कार्यक्रम का शुभारंभ करते हुए व्यक्त किए। कुलपति ने कहा कि पर्यावरण जैसे गंभीर विषय को एक दिवस विशेष में सीमित करना उचित नहीं है, इसलिए विश्वविद्यालय पर्यावरण सप्ताह का आयोजन कर रहा है और आगामी 9 जून तक विभिन्न गतिविधियों के माध्यम से पर्यावरण संरक्षण के प्रति जागरूकता फैलाई जाएगी। इस दौरान प्रो. नवल किशोर, प्रो.

अमर सिंह, प्रो. नीरजा धनखड़, डॉ. आनंद शर्मा सहित विश्वविद्यालय के अनेक शिक्षक, अधिकारी एवं कर्मचारी उपस्थित थे।

इस सप्ताह में सोमवार को रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन (डीआरडीओ) के विशेषज्ञ वैज्ञानिक डॉ. प्रीतम सांगवान का व्याख्यान आयोजित किया जाएगा। इसके बाद छह जून को विश्वविद्यालय में स्लोगन कंपीटिशन, सात जून को पोस्टर कंपीटिशन और आठ जून को फोटोग्राफी कंपीटिशन का आयोजन होगा। विश्वविद्यालय के पर्यावरण विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य डॉ. मोना शर्मा ने बताया सभी प्रतियोगिताओं का विषय पर्यावरण केंद्रित है। उन्होंने कहा कि इस सप्ताह के आयोजन में विशेष तौर पर लोगों को पर्यावरण से जोड़ने का प्रयास किया जाएगा। डॉ. मोना शर्मा ने बताया कि इस सप्ताह के अंतिम दिन नौ जून को माननीय कुलपति महोदय के हाथों विभिन्न प्रतियोगिताओं के विजेताओं को सम्मानित किया जाएगा।

पर्यावरण जैसे विषय को सीमित करना उचित नहीं : कुहाड़



पौध रोपण करते वीसी प्रो. आरसी कुहाड़ • जागरण

संवाद सहयोगी, महेंद्रगढ़ : हरियाणा केंद्रीय विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. आरसी कुहाड़ ने कहा कि प्रकृति हमें जीवन देती है और इसलिए हमारी जिम्मेदारी है कि हम इसके संरक्षण के लिए हर संभव प्रयास करें। पर्यावरण के संरक्षण से ही पृथ्वी पर जीवन को बचाया जा सकता है। वे विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर पौधरोपण कार्यक्रम का

शुभारंभ करने के बाद बोल रहे थे। उन्होंने कहा कि पर्यावरण जैसे गंभीर विषय को एक दिन विशेष में सीमित करना उचित नहीं है। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के धौली गेट से निर्माणाधीन नए प्रशासनिक खंड के बीच पौधे लगाए गए। कार्यक्रम में प्रो. नवल किशोर, प्रो. अमरसिंह, प्रो. नीरजा धनखड़, डॉ. आनंद शर्मा आदि मौजूद थे।

पर्यावरण बचाओ, पृथ्वी बचाओ: प्रो. कुहाड़

- विश्व पर्यावरण दिवस के उपलक्ष में कुलपति संग विवि विद्यार्थियों ने लगाए पौधे

हरिमूमि न्यूज़ ►► महेंद्रगढ़

प्रकृति हमें जीवन देती है और इसलिए हमारी भी जिम्मेदारी बनती है कि हम इसके संरक्षण के लिए हर संभव प्रयास करें। एक लाइन में कहूं तो पर्यावरण के संरक्षण से ही पृथ्वी पर जीवन को बचाया जा सकता है। यह कहना है हरियाणा केंद्रीय विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो.आरसी कुहाड़ ने रविवार को हर्केविवि में विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर पौधारोपण कार्यक्रम का शुभारम्भ करते हुए व्यक्त किए। उन्होंने कहा कि पर्यावरण जैसे गंभीर विषय को एक दिवस विशेष में



महेंद्रगढ़। हर्केविवि में विश्व पर्यावरण दिवस पर पौधारोपण करते प्रो. आरसी कुहाड़।

सीमित करना उचित नहीं है इसलिए विश्वविद्यालय पर्यावरण सप्ताह का आयोजन कर रहा है और आगामी 9 जून तक विभिन्न गतिविधियों के माध्यम से पर्यावरण संरक्षण के प्रति जागरूकता फैलायी जाएगी।

विश्वविद्यालय में पर्यावरण सप्ताह की शुरुआत माननीय कुलपति ने पौधारोपण कार्यक्रम के माध्यम से की और इस अवसर पर विश्वविद्यालय के धौली गेट से निर्माणाधीन नए प्रशासनिक खंड के

बीच पौधे लगाए गए। विश्वविद्यालय में आयोजित इस कार्यक्रम में विद्यार्थियों, शिक्षकों व कर्मचारियों ने भी सक्रिय भागीदारी निभाई। उन्होंने बताया कि इस विश्वविद्यालय में किस तरह से विभिन्न चुनौतियों के बावजूद हरित क्षेत्र को विकसित किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि विभिन्न निर्माण कार्यों के बीच हमारी लगातार यही कोशिश है कि विश्वविद्यालय में ज्यादा से ज्यादा हरित क्षेत्र विकसित किया जाए। इसके लिए सड़कों किनारे पौधे लगाने और उनकी देखरेख पर विशेष ध्यान दिया जा रहा है। छोटी-छोटी हरित पट्टी विकसित की जा रही है। इस दौरान प्रो.नवल किशोर, प्रो. अमर सिंह, प्रो. नीरजा धनखड़, डा. आनंद शर्मा आदि शिक्षक व कर्मचारी उपस्थित थे।

पर्यावरण बचाओ-पृथ्वी बचाओ : प्रो. कुहाड़

विश्व पर्यावरण दिवस के उपलक्ष्य में कुलपति संग विश्वविद्यालय छात्र-शिक्षकों ने लगाए पौधे

महें नंद गढ़, 4 जून (परमजीत/मोहन) : प्रकृति हमें जीवन देती है और इसलिए हमारे भी जिम्मेदारी बनती है कि हम इसके संरक्षण के लिए हर संभव प्रयास करें। एक लाइन में कहें तो पर्यावरण के संरक्षण से ही पृथ्वी पर जीवन को बचाया जा सकता है। यह कहना है हरियाणा केंद्रीय विश्वविद्यालय के कुलपति प्रोफेसर आर.सी. कुहाड़ का। प्रोफेसर कुहाड़ ने अपने यह विचार विश्वविद्यालय में विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर पौधारोपण कार्यक्रम का शुभारम्भ करते हुए व्यक्त किए। कुलपति ने कहा कि पर्यावरण जैसे गंभीर विषय को एक दिवस विशेष में सीमित करना उचित नहीं है इसलिए विश्वविद्यालय पर्यावरण सप्ताह का आयोजन कर रहा है और आगामी 9 जून तक विभिन्न गतिविधियों के माध्यम से पर्यावरण संरक्षण के प्रति जागरूकता फैलाई जाएगी। विश्वविद्यालय में पर्यावरण सप्ताह को शुरुआत माननीय कुलपति ने पौधारोपण कार्यक्रम के माध्यम से की और इस अवसर पर विश्वविद्यालय के धौली गेट से निर्माणाधीन नए प्रशासनिक खंड के बीच पौधे लगाए गए। विश्वविद्यालय में आयोजित इस कार्यक्रम में विद्यार्थियों, शिक्षकों व कर्मचारियों ने भी सक्रिय भागीदारी निभाई। कुलपति ने इस अवसर पर बताया कि इस विश्वविद्यालय में किस तरह से विभिन्न चुनौतियों के बावजूद हरित क्षेत्र को विकसित किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि विभिन्न निर्माण कार्यों के बीच हमारी लगातार यही कोशिश है कि विश्वविद्यालय में ज्यादा से ज्यादा हरित क्षेत्र विकसित किया जाए। इसके लिए सड़कों किनारे पौधे लगाने और उनको देखरेख पर विशेष ध्यान दिया जा रहा है।

छोटी-छोटी हरित पट्टी विकसित की जा रही है। इस दौरान प्रो. नवल किशोर, प्रो. अमर सिंह, प्रो. नीरजा धनखड़, डा. आनंद शर्मा सहित विश्वविद्यालय के अनेक शिक्षक, अधिकारी एवं कर्मचारी उपस्थित थे। विश्वविद्यालय के पर्यावरण विज्ञान विभाग की ओर से विश्व पर्यावरण दिवस को ध्यान में रखते हुए आयोजित किए जा रहे पर्यावरण सप्ताह में खासतौर पर जन जागरूकता पर जोर दिया जा रहा है। इस सप्ताह में सोमवार को रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन



कुलपति व विद्यार्थी पौधारोपण करते हुए।

(डी.आर.डी.ओ.) के विशेषज्ञ वैज्ञानिक डा. प्रीतम संगवान का व्याख्यान आयोजित किया जाएगा। इसके बाद 6 जून को विश्वविद्यालय में स्लोगन कम्पिटिशन, 7 जून को पोस्टर कम्पिटिशन और 8 जून को फोटोग्राफ कम्पिटिशन का आयोजन होगा। विश्वविद्यालय के पर्यावरण विज्ञान विभाग की सहायक आचार्य डा. मीना शर्मा ने बताया सभी प्रतियोगिताओं का विषय पर्यावरण केन्द्रित है। उन्होंने कहा कि इस सप्ताह के आयोजन में विशेष तौर पर लोगों को पर्यावरण से जोड़ने का प्रयास किया जाएगा। डा. मीना शर्मा ने बताया कि इस सप्ताह के अंतिम दिन 9 जून को माननीय कुलपति महोदय के हाथों विभिन्न प्रतियोगिताओं के विजेताओं को सम्मानित किया जाएगा।

पेड़-पौधे कुदरत का

अनमोल तोहफा : शर्मा

महें नंद गढ़, 4 जून (मोहन/परमजीत) : पर्यावरण संरक्षण के क्षेत्र में लगातार प्रयासत सामाजिक संस्था बी.एम.डी. युवा क्लब द्वारा विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर बाबा महावीर दास आश्रम संगड़ा से पौधा लगाकर राष्ट्रीय स्तरीय मिशन एक परिवार-एक पौधा का शुभारम्भ किया गया। इस मिशन का मुख्य उद्देश्य देशभर में युवाओं एवं समाज के प्रति जागृत लाना है। इस मिशन के शुभारम्भ के साथ ही हरिखणा में अलग-अलग स्थानों पर पौधारोपण कार्यक्रम आयोजित कर मिशन को प्रति प्रदान की है। बी.एम.डी. क्लब के सचिव इंद्रजीत शर्मा ने बताया कि संस्था द्वारा पूरे देश में 1 लाख पौधे

लगाने का संकल्प लेकर लोगों में पर्यावरण संरक्षण के प्रति जागरूकता लाई जाएगी। यह मिशन परिवारों को कम से कम 1 पौधा लगाने की प्रेरणा देगा। पेड़-पौधे कुदरत का एक बहुत ही अनमोल तोहफा है। पेड़-पौधों के बिना जीवन असंभव है। पेड़-पौधों को वजह से ही आज इस संसार में

पौधे हमें जीवन दान देने वाली ऑक्सीजन देते हैं : हितेश

मंडी अटेली, 4 जून (दूरदर्शी) : बी.एम.डी. क्लब द्वारा प्रारम्भ राष्ट्रीय स्तरीय मिशन एक परिवार-एक पौधा के तहत विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर गांव मोहम्मदपुर में पौधारोपण किया गया। कार्यक्रम में मुख्य वक्ता संयोजक हितेश यादव थे जबकि कार्यक्रम की अध्यक्षता नरेंद्र यादव ने की। कार्यक्रम के संयोजक हितेश यादव ने लोगों से विश्व पर्यावरण दिवस के अवसर पर पेड़ों को बचाने की अपील करते हुए कहा कि पर्यावरण संरक्षण के क्षेत्र में लगातार प्रयासत संस्था बी.एम.डी. क्लब के मिशनों से प्रेरित होकर हमें ज्यादा से ज्यादा पौधे लगाकर चारों तरफ हरित क्रांति को बढ़ावा देना चाहिए। पेड़ प्रकृति के सुंदर और उपयोगी उपहार हैं। पेड़ों से हमें जीवनदायिनी ऑक्सीजन प्राप्त होती है। पेड़ भूमि को उपजाऊ बनाने में मदद करते हैं। हमें उपजाऊ भूमि से अच्छी फसल मिलती है। पेड़ हमारे जीवन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। पेड़ों को गड़बड़ी पर्यावरण व्यवस्था को परेशान करती है। हमें वृक्षों और पौधों को महान देखभाल के साथ संरक्षित करना चाहिए।



पौधे लगाते बी.एम.डी. के सदस्य। (दूरदर्शी)



(मोहन)

हरियाली है और इन्हीं को वजह से आज हम जीवित हैं। हमें हरसंभव पेड़ों को कटाई को रोकना चाहिए एवं अधिक से अधिक पेड़-पौधे लगाने चाहिए। पर्यावरण बचाने की प्रेरणा देगा। पेड़-पौधे कुदरत का एक बहुत ही अनमोल तोहफा है। पेड़-पौधों के बिना जीवन असंभव है। पेड़-पौधों को वजह से ही आज इस संसार में



पौधारोपण कर पर्यावरण संरक्षण का संदेश देते युवा। (मनोज)

पौधे जीवन का आधार : कौशिक युवाओं ने पौधारोपण कर दिया पर्यावरण संरक्षण का संदेश

सतनाली मंडी, 4 जून (मनोज) : पर्यावरण संरक्षण के प्रति लोगों को जागरूक करने के उद्देश्य से कस्बे में स्वयंसेवी संस्था बी.एम.डी. क्लब द्वारा पौधारोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर कार्यक्रम के संयोजक गौरव कौशिक ने कहा कि पौधों के बगैर हम जीवन की कल्पना भी नहीं कर सकते। पौधे जीवन का आधार हैं। आधुनिकता की दौड़ में पर्यावरण में असंतुलन पैदा हो रहा है इसलिए पर्यावरण को बचाए रखने के लिए पौधारोपण सबसे सस्ता व सुगम उपाय है। कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए बी.एम.डी. क्लब के सदस्य मोहित मित्तल ने कहा कि पेड़-पौधे पृथ्वी पर हर प्राणी की जरूरत है हमारे दैनिक जीवन में भी पेड़-पौधों का विशेष महत्व है इसलिए हमें अपने दैनिक जीवन में थोड़ा बदलाव करते हुए पर्यावरण संरक्षण जैसे महत्वपूर्ण मिशन में अपना योगदान देना चाहिए।

उन्होंने कहा कि हमें पर्यावरण को बचाने के लिए आगे आना चाहिए। उन्होंने बताया कि जल्द ही सामाजिक संस्था बी.एम.डी. क्लब द्वारा क्षेत्र के प्रत्येक गांव में पौधारोपण कर लोको को जागरूक भी किया जाएगा। इस अवसर पर रत्न स्वामी, संदीप, बलराम, मनोज, शक्ति आदि सहित अनेक युवा साथी एवं क्लब के पदाधिकारी उपस्थित थे।

